



ATA da 1ª Audiência Pública (Apresentação das Metas Fiscais do 3º Quadrimestre do Exercício de 2025), da 2ª Sessão Legislativa da 53ª Legislatura da Câmara Municipal de Macaé, Estado do Rio de Janeiro. Aos dias 26 (vinte e seis) dias do mês de fevereiro de 2026 (dois mil e vinte e seis), no Plenário Virtual, às 11h07, assumiu a Presidência o Vereador Alan Mansur Pereira (Alan Mansur). Autoridades virtualmente presentes: Sr. Carlos Wagner de Moraes (Secretário Municipal de Fazenda) e Sr. Edilson dos Santos Santanna (Controlador Geral do Município de Macaé). O Sr. Presidente Alan Mansur saudou todos os participantes e informou que dará início à Audiência Pública para apresentação das Metas Fiscais do 3º Quadrimestre do Exercício de 2025. Inicialmente, agradeceu à Secretaria de Fazenda, seus órgãos de controle e a todos que estão participando desta Audiência. Em seguida, fez leitura do Edital de Convocação: “O Prefeito Municipal de Macaé, no uso de suas atribuições, com fulcro no artigo 11, inciso VIII, artigo 40, inciso III e artigo 104-G da Lei Orgânica de Macaé, e em conformidade com o artigo 9º, parágrafo 4º da Lei Complementar nº 101 de 04/05/2000 - Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF), convoca a população de Macaé para a realização de Audiência Pública, para apresentação das Metas Fiscais do 3º Quadrimestre do Exercício de 2025, que será realizada no dia 26/02/2026, às 11h, no Plenário Virtual da Câmara Municipal de Macaé com o endereço eletrônico www.cmmmacae.rj.gov.br e pelo canal www.youtube.com.br da Câmara Municipal de Macaé”. Logo, disse ao Secretário Wagner que ficasse à vontade para fazer a apresentação das Metas Fiscais. Aproveitou a oportunidade para dizer que está preocupado com o que está acontecendo na Região Serrana. Inclusive, ao término desta Audiência ele irá à Serra. O Prefeito Welberth Rezende já está em contato com as Secretarias competentes. Ressaltou que se solidariza com a população da Região Serrana que está passando por um momento muito difícil. Imediatamente, franqueou a palavra ao Secretário Wagner. Com a palavra, o Secretário Municipal de Fazenda, Carlos Wagner de Moraes saudou todos os presentes e os que assistem através da Tv Câmara e pelo canal do YouTube. Explicou que esta é uma audiência pública que tem como tratativa a Lei Complementar 101 de 2000, Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF), em cumprimento ao seu art. 9º, inciso IV, e que a apresentação se faz de forma obrigatória nesta Casa Legislativa, por parte do Executivo, durante os quadrimestres do ano. Informou que esta apresentação faz referência ao 3º Quadrimestre do ano de 2025, bem como, o desempenho consolidado da arrecadação durante esse Exercício. Ressaltou que eles estão sendo acompanhados, nesta manhã, pelos colegas da Secretaria de Fazenda, Deroce Barcelos – Subsecretário e Bayard Couto, Analista de Projetos Econômicos. Ratificou que eles dão fundamentação na verificação dos dados para esta demonstração. Argumentou que dará início à exibição de slides que

1/11



fazem referência à Receita Total do Município do 3º Quadrimestre de 2025. No 1º *slide*, a Receita Total Bruta foi de: R\$1.699.211.724,45 (um bilhão, seiscentos e noventa e nove milhões, duzentos e onze mil, setecentos e vinte e quatro reais e quarenta e cinco centavos). A dedução para o Fundeb, Receita referente ao ICMS e ao FPM, somaram: R\$36.713.584,00 (trinta e seis milhões, setecentos e treze mil e quinhentos e oitenta e quatro reais). Dessa forma, a Receita Total Líquida no 3º Quadrimestre de 2025 foi de: R\$1.662.498.139,88 (um bilhão, seiscentos e sessenta e dois milhões, quatrocentos e noventa e oito mil, cento e trinta e nove reais e oitenta e oito centavos). No 2º *slide* estão sendo apresentadas as metas da Receita Total Prevista e Realizada no 3º Quadrimestre de 2025. A Receita Total Prevista no período foi de: R\$ 1.745.903.700,00 (um bilhão, setecentos e quarenta e cinco milhões, novecentos e três mil e setecentos reais), e a Receita Total Realizada foi de: R\$ 1.662.498.139,88, (um bilhão, seiscentos e sessenta e dois milhões, quatrocentos e noventa e oito mil, cento e trinta e nove reais e oitenta e oito centavos), o que representa uma frustração de (4,8%), em relação ao valor estimado, ou seja, ficaram abaixo da arrecadação para o quadrimestre. Uma grande medida influenciada pelo comportamento dos royalties que partem das Receitas Vinculadas. Já no 3º *slide* observa-se o desempenho por fonte de recurso comparado com o previsto e o realizado, no respectivo quadrimestre. A Receita Própria estava prevista para: R\$ 723.813.000,00 (setecentos e vinte e três milhões, oitocentos e treze mil reais), correspondendo a 41,5% do total. A Arrecadação Realizada foi de R\$ 788.140.000,00 (setecentos e oitenta e oito milhões e cento e quarenta mil reais), apresentando 47,4% da Receita Total no período, com desempenho positivo de 8,9%, acima do previsto. Para os Royalties a previsão era de: R\$ 434.232.700,00 (quatrocentos e trinta e quatro milhões, duzentos e trinta e dois mil e setecentos reais), com 24,9% do total. E a Arrecadação Realizada foi de: R\$ 337.606.107,00 (trezentos e trinta e sete milhões, seiscentos e seis mil, cento e sete reais), 20,3% do total, resultando numa frustração de (22,3%), em relação à meta. Quanto aos Recursos Vinculados, a previsão era de: R\$ 587.857.500,00 (quinhentos e oitenta e sete milhões, oitocentos e cinquenta e sete mil e quinhentos reais), 33,7% do valor total, e o Realizado foi de: R\$ 536.752.000,00 (quinhentos e trinta e seis milhões, setecentos e cinquenta e dois mil reais), 32,3% do valor total, com uma variação negativa de (8,7%). No consolidado a Receita Total Prevista foi de: R\$ 1.745.903.700,00 (um bilhão, setecentos e quarenta e cinco milhões, novecentos e três mil e setecentos reais), foi confrontada com Receita Total Realizada de: R\$1.662.498.139,88 (um bilhão, seiscentos e sessenta e dois milhões, quatrocentos e noventa e oito mil, cento e trinta e nove reais e oitenta e oito centavos), confirmando a variação negativa de (4,8%), já mencionada. Sobre o 4º *slide*

2/11



73 apresentado, o comparativo do 3º Quadrimestre de 2024 e 2025 por fonte de Receita
74 Realizada no período compreendido entre setembro a dezembro. Receita Própria/2024,
75 o valor Realizado foi de: R\$ 713.404.523,00 (setecentos e treze milhões, quatrocentos e
76 quatro mil, quinhentos e vinte e três reais). Em 2025: R\$ 788.140.019,00 (setecentos e
77 oitenta e oito milhões, cento e quarenta mil e dezenove reais), com uma variação
78 positiva de: 10,5%. A Receita de Royalties/2024 foi de: R\$ 359.578.991,00 (trezentos e
79 cinquenta e nove milhões, quinhentos e setenta e oito mil, novecentos e noventa e um
80 reais). Em 2025: R\$ 337.606.000,00 (trezentos e trinta e sete milhões, seiscentos e seis
81 mil reais), representando uma queda de (6,1%). Receitas Vinculadas/2024: R\$
82 482.463.000,00 (quatrocentos e oitenta e dois milhões, quatrocentos e sessenta e três
83 mil reais). Em 2025: R\$ 536.752.000,00 (quinhentos e trinta e seis milhões, setecentos
84 e cinquenta e dois mil reais), com um crescimento de 11,3%. A Receita Total Líquida no
85 3º Quadrimestre de 2024 passou de: R\$ 1.555.446.979,00 (um bilhão, quinhentos e
86 cinquenta e cinco milhões, quatrocentos e quarenta e seis mil, novecentos e setenta e
87 nove reais) para R\$1.662.498.139,88 (um bilhão, seiscentos e sessenta e dois milhões,
88 quatrocentos e noventa e oito mil, cento e trinta e nove reais e oitenta e oito centavos),
89 no mesmo período de 2025 um aumento de 6,9%. O 5º slide traz um comparativo das
90 principais Receitas Próprias Realizadas nos Terceiros Quadrimestres de 2024 e de 2025,
91 referentes aos períodos de setembro a dezembro. No IPTU/2024 foram arrecadados: R\$
92 7.798.000,00 (sete milhões, setecentos e noventa e oito mil reais). Em 2025:
93 R\$10.207.414,00 (dez milhões, duzentos e sete mil, quatrocentos e quatorze reais), um
94 crescimento de 30,9%. O FPM (valor líquido menos o Fundeb) /2024: R\$ 37.460.609,00
95 (trinta e sete milhões, quatrocentos e sessenta mil, seiscentos e nove reais). Em 2025:
96 R\$ 42.137.000,00 (quarenta e dois milhões, cento e trinta e sete mil reais), com avanço
97 de: 12,5%. O ITBI/2024 foi de: R\$ 8.651.000,00 (oito milhões, seiscentos e cinquenta e
98 um mil reais). Em 2025: R\$ 11.016.000,00 (onze milhões e dezesseis mil reais), um
99 crescimento de 27,3%, refletindo o bom desempenho do mercado imobiliário. O
100 ISS/2024: R\$ 359.115.000,00 (trezentos e cinquenta e nove milhões e cento e quinze mil
101 reais). Em 2025: R\$ 413.267.000,00 (quatrocentos e treze milhões, duzentos e sessenta
102 e sete mil reais), variação positiva de: 15,1%, reforçando a importância do setor de
103 serviços especialmente ligados à cadeia de petróleo e gás. Receita de Dívida Ativa/2024:
104 R\$ 16.726.000,00 (dezesseis milhões, setecentos e vinte e seis mil reais). Em 2025: R\$
105 21.413.809,00 (vinte e um milhões, quatrocentos e treze mil, oitocentos e nove reais),
106 um crescimento de 28,0%, resultado do esforço da cobrança administrativa e judicial. O
107 ICMS/2024 (valor líquido, já deduzido o Fundeb: R\$ 103.096.000,00 (cento e três
108 milhões, noventa e seis mil reais). Em 2025: R\$ 103.882.000,00 (cento e três milhões e

3/11



oitocentos mil reais), registrado um leve aumento de 0,8%, lembrando que se trata de uma receita não administrada diretamente pelo município. Referente ao 6º *slide*, foi apresentado um comparativo das principais Receitas para o ano de 2025 que foi efetivamente realizada no Exercício de janeiro a dezembro. A previsão para o ano de 2025 de IPTU foi de: R\$ 49.488.000,00 (quarenta e nove milhões, quatrocentos e oitenta e oito mil reais), a Arrecadação Realizada de: R\$ 52.699.778,00 (cinquenta e dois milhões, seiscentos e noventa e nove mil, setecentos e oitenta e oito reais), atingindo 106,5%, acima da meta atual. O FPM era de R\$ 111.278.000,00 (cento e onze milhões, duzentos e setenta e oito mil reais), e o Realizado foi de R\$ 116.424.000,00 (cento e dezesseis milhões, quatrocentos e vinte e quatro mil reais), com 104,6% da meta. Sobre o ITBI a previsão era de: R\$ 20.640.000,00 (vinte milhões, seiscentos e quarenta mil reais), e o Realizado foi de: R\$ 25.320.000,00 (vinte e cinco milhões, trezentos e vinte mil reais), alcançando 122,7% da previsão, o que demonstra um desempenho imobiliário bastante robusto. Quanto ao ISS a previsão era de R\$ 1.064.474.000,00 (um bilhão, sessenta e quatro milhões, quatrocentos e setenta e quatro mil reais), e realizaram R\$ 1.174.218.000,00 (um bilhão, cento e setenta e quatro milhões, duzentos e dezoito mil reais), com 110,3% da meta, consolidando o ISS como o principal motor da Arrecadação Própria. A Previsão da Receita de Dívida Ativa era de R\$ 64.671.000,00 (sessenta e quatro milhões, seiscentos e setenta e um mil reais) e o Realizado foi de R\$ 65.081.000,00 (sessenta e cinco milhões e oitenta e um mil reais), atingindo 100,6% da meta. O ICMS Estadual, a Previsão de Arrecadação era de: R\$ 298.755.000,00 (duzentos e noventa e oito milhões, setecentos e cinquenta e cinco mil reais) e o realizado foi de R\$ 300.983.000,00 (trezentos milhões, novecentos e oitenta e três mil reais), com 100,7% da previsão. Destacou que a arrecadação recente foi graças ao desempenho das equipes da Coordenadoria de Atendimento ao Contribuinte (CAC) e a Procuradoria Executiva, considerando que esses números contribuíram também para o REFIM (Programa de Refinanciamento Municipal), que foi instituído pela Lei Municipal nº 352 de 2025, aprovado por esta Casa Legislativa, que permite desconto de até 90% em juros, multas e correção monetária. E o parcelamento pode ser efetuado em até 96 (noventa e seis) vezes. Informou que esse programa abrange débitos tributários, não tributários, inclusive, dívida ativa ou já protestados, o que foi decisivo para o bom desempenho da dívida ativa. Ressaltou que por iniciativa da Secretaria esse programa foi prorrogado até 26 de junho de 2026. O 7º *slide* apresenta um Comparativo Consolidado da Receita Prevista e a Realizada no ano de 2025. Total da Receita Própria Bruta, a previsão foi de: R\$ 2.147.572,00 (dois bilhões, cento e quarenta e sete milhões, quinhentos e setenta e dois mil reais), e o Realizado de: R\$ 2.338.042.000,00 (dois bilhões, trezentos e trinta e

4/11



145 oito milhões e quarenta e dois mil reais), atingindo 108,9% da meta. A Dedução para a
146 formação do Fundeb, a previsão era de: R\$ 115.883.000,00 (cento e quinze milhões,
147 oitocentos e oitenta e três mil reais), e o Realizado foi de R\$ 113.794.000,00 (cento e
148 treze milhões, setecentos e noventa e quatro mil reais), o que corresponde a 98,2% do
149 previsto. Total da Receita Líquida Própria a previsão era de: R\$ 2.031.689.000,00 (dois
150 bilhões, trinta e um milhões, seiscentos e oitenta e nove mil reais), e foi Realizado: R\$
151 2.224.247.000,00 (dois bilhões, duzentos e vinte e quatro milhões, duzentos e quarenta
152 e sete mil reais), com 109,5% da meta, representando 45,2% da Arrecadação Total
153 Líquida. No Total de Recursos dos Royalties, a previsão era de: R\$ 1.181.756.000,00 (um
154 bilhão, cento e oitenta e um milhões, setecentos e cinquenta e seis mil reais), e o
155 Realizado foi de: R\$ 1.056.574.000,00 (um bilhão, cinquenta e seis milhões, quinhentos
156 e setenta e quatro mil reais), com 89,4% da meta, o que corresponde a 21,5% da
157 Arrecadação Total Líquida. No Total de Recursos Vinculados, a previsão era de: R\$
158 1.650.637.000,00 (um bilhão, seiscentos e cinquenta milhões, seiscentos e trinta e sete
159 mil reais), e o Realizado de: R\$ 1.642.814.000,00 (um bilhão, seiscentos e quarenta e
160 dois milhões, oitocentos e quatorze mil reais), atingindo 99,5% da meta e com 33,4% da
161 Arrecadação Total Líquida. A previsão da Arrecadação Total Líquida foi de: R\$
162 4.864.082.000,00 (quatro bilhões, oitocentos e sessenta e quatro milhões e oitenta e
163 dois mil reais), e o Realizados de: R\$ 4.923.636.000,00 (quatro bilhões, novecentos e
164 vinte e três milhões, seiscentos e trinta e seis mil reais), o que significa 101,2% da meta
165 anual, ou seja, superaram a previsão global de arrecadação para o ano de 2025. No 8º
166 slide é apresentada a Receita disponível do município no 3º Quadrimestre de 2025,
167 destacando a composição do RPPS, outras receitas vinculadas e a parcela efetivamente
168 disponível para custeio do município. Informou a Receita Total no período foi de: R\$
169 1.662.498.000,00 (um bilhão, seiscentos e sessenta e dois milhões, quatrocentos e
170 noventa e oito mil reais). A Receita do RPPS foi de R\$ 131.353.000,00 (cento e trinta e
171 um mil, trezentos e cinquenta e três mil reais), equivalente a 8% da Receita Total. Outras
172 Receitas Vinculadas: R\$ 405.398.000,00 (quatrocentos e cinco milhões, trezentos e
173 noventa e oito mil reais), representando 24% da Receita Total. A Receita disponível de:
174 R\$ 1.125.746.000,00 (um bilhão, cento e vinte e cinco milhões, setecentos e quarenta e
175 seis mil reais), o que corresponde a 68% da Receita Total do período. Explicou que essa
176 Receita Disponível é composta por Recursos Próprios, fonte 500 e fonte 501, no valor
177 de R\$ 788.140.000,00 (setecentos e oitenta e oito milhões, cento e quarenta mil reais),
178 o que representa 70% da Receita Disponível. Recursos Royalties Não Vinculados (fontes
179 704, 705 e 720) no valor de R\$ 337.606.000,00 (trezentos e trinta e sete milhões,
180 seiscentos e seis mil reais), que corresponde a 30% da Receita Total Disponível. No 9º

5/11



slide é apresentada a evolução dos Recursos dos Royalties no 3º Quadrimestre em perspectiva histórica. Enfatizou que é um *slide* comparativo para demonstração da evolução dos Royalties nesse período. Comparando 2022 com 2025, a Receita de Royalties no 3º Quadrimestre passou de R\$ 435.739.000,00 (quatrocentos e trinta e cinco milhões, setecentos e trinta e nove mil reais) para: R\$ 337.606.000,00 (trezentos e trinta e sete milhões, seiscentos e seis mil reais), ou seja, uma redução de 22,52% dessa fonte de receita. No detalhamento ano a ano, no período de setembro a dezembro, obtiveram em 2022: R\$ 435.739.000,00 (quatrocentos e trinta e cinco milhões, setecentos e trinta e nove mil reais); 2023: R\$ 397.726.000,00 (trezentos e noventa e sete milhões, setecentos e vinte e seis mil reais); 2024: R\$ 359.578.000,00 (trezentos e cinquenta e nove milhões, quinhentos e setenta e oito mil reais); 2025: R\$ 337.606.000,00 (trezentos e trinta e sete milhões, seiscentos e seis mil reais). Observa-se uma trajetória de queda contínua, com variação negativa de: (-)8,72%, (-)9,59% e (-)6,11%, respectivamente. Isso reforça a necessidade de manter prudência nas projeções de royalties e fortalecer cada vez mais as Receitas Próprias e a diversificação da economia do município. Em seguida, colocou que o resultado apresentado é muito positivo para o município, sobretudo para os munícipes. A Prefeitura tem mantido uma Previsão de Arrecadação consistente e executando o orçamento com disciplina, atraindo investimentos privados, firmando parcerias com os governos estadual e federal para avançar com segurança, saneamento, turismo, patrimônio público, educação e saúde. O Governo Welberth Rezende vem investindo de forma integrada em políticas sociais sustentáveis pela Moeda Macaíba, garantindo passagem a R\$ 1,00 (um real), fortalecendo Bolsa Atleta, protegendo a pesca com Políticas de Defeso, oferecendo auxílio às "Mulheres Livres", ampliando a dignidade habitacional com o aluguel social, valorizando os idosos com o Guarda Sênior, criando oportunidades de inserção do mercado por meio do "Jovem Aprendiz" e da Qualificação Profissional, estágio remunerado, transporte universitário e cursos de qualificação alinhados à demanda local. Conectaram formação a emprego, incentivaram o comércio dos bairros, fortaleceram a cadeia produtiva da indústria do petróleo, atraindo investimentos em empregos qualificados. Cada ação foi planejada para proteger quem mais precisa, ampliando oportunidades, fortalecendo a economia, construindo um futuro mais justo e sustentável para Macaé. Agradeceu ao Prefeito Welberth Rezende pelo compromisso com a transformação da cidade. Parabenizou o município pela Arrecadação no 3º Quadrimestre de 2025 e pelo resultado global do Exercício. Cumprimentou os munícipes pela colaboração essencial para o cumprimento das metas. Registrou seu agradecimento aos colegas desta Casa Legislativa e aos servidores da SEMFAZ, cujo

6/11



217 empenho garante atendimento eficiente e resultados concretos à população.
218 Cumprimentou o Sr. Presidente Alan Mansur, todos os Vereadores e Vereadoras,
219 reiterando a parceria entre o Legislativo e o Executivo, fundamental para o bom
220 desempenho dessa gestão. Reforçou que seguem juntos, convertendo desafios em
221 avanços, construindo uma cidade de esperança, de trabalho e de oportunidade para
222 todos. Imediatamente, passou a palavra ao Controlador do Município, o Sr. Edilson
223 Santanna que fará a apresentação das Metas Fiscais do 3º Quadrimestre de 2025. O Sr.
224 Presidente Alan Mansur agradeceu ao Secretário Wagner e destacou que mesmo com a
225 queda dos royalties o município alcançou mais que 100% do previsto. Observou também
226 que o REFIM, aprovado por esta Casa, foi um grande incentivador para os números
227 positivos. Aproveitou a oportunidade para parabenizar Wagner, como Secretário da
228 Fazenda, e todos os servidores da SEMFAZ. Logo, franqueou a palavra ao Edilson para
229 dar continuidade à apresentação. Com a palavra, o Controlador Geral do Município, Sr.
230 Edilson dos Santos Santanna, iniciou agradecendo ao Secretário Wagner pela
231 transparência e brilhante apresentação dos números. Dando sequência, sobre a
232 avaliação das variações das Metas Fiscais do 3º Quadrimestre. Disse que seu objetivo
233 nesta manhã é a complementação da apresentação da Avaliação das Metas Fiscais do
234 3º Quadrimestre de 2025. A Legislação aqui presente é a Lei Complementar nº101, de
235 04/Mai/00, Art. 9º §4º, Lei de Responsabilidade Fiscal. Para dar prosseguimento à
236 demonstração, apresentou o seguinte sumário: introdução; apresentação das metas
237 fiscais; gestão orçamentária; índice de pessoal; investimento em Educação e
238 investimento em Saúde. Sobre a Gestão Orçamentária: o Orçamento Inicial previsto na
239 LOA/2025, aprovado por esta Casa Legislativa, foi de: R\$ 4.864.000.000,00 (quatro
240 bilhões, oitocentos e sessenta e quatro milhões de reais). E a Receita Arrecadada, pelo
241 excelente trabalho realizado pela Secretaria de Fazenda, com superávit da Arrecadação
242 no ano de 2025: R\$ 4.923.000.000,00 (quatro bilhões, novecentos e vinte e três milhões
243 de reais), um saldo positivo de mais de 60 milhões, revelando sempre a simetria das
244 previsibilidades realizadas pela equipe da Secretaria de Fazenda, deixando bastante
245 segurança, na execução do orçamento, uma margem de arrecadação positiva. O
246 obrigatório repassado de 6% para a Câmara Municipal de Macaé, no ano passado, foi
247 de: R\$ 107.000.000,00 (cento e sete milhões de reais) para a manutenção das atividades
248 do Legislativo. A Arrecadação para a MACAEPREV foi aproximadamente de: R\$
249 440.000.000,00 (quatrocentos e quarenta milhões de reais), para o Fundo de
250 Previdência, restando para o Prefeito realizar suas despesas: R\$ 4.370.000.000,00
251 (quatro bilhões, trezentos e setenta milhões de reais). A Despesa Empenhada no ano
252 passado foi de: R\$ 4.493.000.000,00 (quatro bilhões, quatrocentos e noventa e três

7/11



253 milhões de reais). A Despesa Liquidada foi de: R\$ 4.051.000.000,00 (quatro bilhões e
254 cinquenta e um milhões de reais), mostrando grande índice de adimplência que é de
255 98,0% das obrigações assumidas pelo município, realizadas dentro do ano fiscal,
256 portanto, é um fator positivo, pois demonstra o grande índice de adimplência da gestão
257 municipal. No recorte, o orçamento foi executado da seguinte forma: 44% foram gastos
258 com a manutenção de pessoal, encargos sociais, quase R\$ 2.000.000.000,00 (dois
259 bilhões de reais), sendo pagos R\$ R\$ 1.922.000.000,00 (um bilhão e novecentos e vinte
260 dois milhões de reais), isso é a força de trabalho e as obrigações patronais. A dívida foi
261 de 0,09% do orçamento, num valor de R\$ 4.000.000.000,00 (quatro bilhões de reais). A
262 despesa corrente, que começa a chamar de manutenção da máquina pública, que é
263 material de consumo, serviços precatórios, restituições, foram 44%, somando R\$
264 2.000.000.000,00 (dois bilhões de reais), para manutenção dos serviços públicos. E a
265 grande "joia da coroa" tem sido a marca registrada do Governo Welberth Rezende que
266 são as despesas de capital, ou seja, os investimentos e obras, instalações de
267 equipamentos e material permanente. É aquilo que realmente sobra do orçamento para
268 modificar a vida das pessoas e agregar patrimônio à municipalidade. Falou que tiveram
269 10%, quase 11%. Lembrou-se de que ao assumir o Governo Welberth Rezende, em 2021,
270 a despesa de capital era aproximadamente 2% do orçamento. Portanto, essa evolução
271 é bastante significativa para a vida das pessoas. Destacou o índice de pessoal que tem
272 uma responsabilidade pela LRF (Lei de Responsabilidade Fiscal), pela manutenção dos
273 índices que podem gastar. O limite de alerta é 48%. O recorte do ano passado da despesa
274 com pessoal, o índice de pessoal foi de 41%, bem longe do limite de alerta da LRF,
275 mantendo por volta de 40%. Em 2025, um índice bastante ajustado, lembrando que a
276 extrapolação desse limite causa responsabilização pessoal do Prefeito, bem como,
277 alguns ajustes na Administração Pública, redução de cargos comissionados. Reforçou
278 que estão num governo com o índice de pessoal bem ajustado, e acrescentou:
279 *"possibilitando ainda, se Deus quiser, um reajuste que a Secretaria de Fazenda vai nos*
280 *abençoar"*. Alertou para a dependência dos royalties (inaudível) e comentou que se,
281 hoje, acontecesse uma tragédia (*sic*) e perdessem os royalties, ficariam muito
282 prejudicados e estariam responsabilizados pela LRF. Então, no *slide* anterior,
283 demonstrado pela Secretaria de Fazenda, o crescimento em Arrecadação Própria tem
284 que ser contínuo para diminuir a dependência dos royalties porque se amanhã ou depois
285 acabarem os royalties, ficariam com o município deficitário, infringindo a Lei de
286 Responsabilidade Fiscal na questão de pessoal, logo, seria uma responsabilidade numa
287 diferença muito grande, e pontuou: *mas, se Deus quiser isso não vai acontecer*. No
288 entanto, reforçou que esse recorte é para pensar como o Prefeito Welberth Rezende

8/11



trabalha com o apoio da Câmara na busca de novas alternativas de arrecadação, de fomento da indústria, do crescimento da cidade, sem a dependência dos royalties, que é de direito, mas é uma renda variável que não se controla, por isso, deixou esse alerta. Colocou que se algum dia acabarem os royalties por uma decisão política ou estratégica da indústria do petróleo, ficariam numa posição complicada. Informou que trouxe uma recomendação proposital que é do Tribunal de Contas, que logo que assumiram o governo, foi por volta de 2021, no período da pandemia, foi levado ao Prefeito que considerou, pois o Tribunal de Contas falou que os Municípios precisam atentar para o uso consciente e responsável dos recursos de royalties já que são finitos. Então, priorizando a locação dessas receitas na aplicação de programas que realizem desenvolvimento sustentável, ou seja, fomenta a economia local para buscarem alternativas e fiquem independentes dos royalties, e acrescentou: *graças a Deus que Macaé passou por um momento bom de "boom" imobiliário, etc.; desenvolvimento local; maior empregabilidade, então, graças a Deus que essa recomendação do Tribunal de Contas entrou no ouvido do Prefeito e com apoio da Câmara, desde o primeiro ano de governo que tem buscado alternativa, com um desenvolvimento sustentável do Estado do Rio de Janeiro, maior índice do CAGED (Cadastro Geral de Empregados e Desempregados), maior número de indústrias e pela proporção do ITBI, que a Secretaria de Fazenda mostrou, o mercado imobiliário também bastante pujante*. Por fim, apresentou a Despesa de Capital Empenhada, é aquele investimento em obras e transformações da cidade que não sejam pagas nem "em pessoal", nem em "manutenção da máquina pública", mas aquele dinheiro disponível para investir na transformação da municipalidade. Falou que em 2021, no fim da pandemia, na sucessão do governo anterior, havia míseros 68 milhões. Mas, logo, veio a grande virada da cidade com canteiro de obras permanentes, placas azuis de obras do início ao fim da cidade. Informou que avançaram em 2022 para R\$ 278 milhões; em 2023 para R\$ 374 milhões; em 2024 foi o grande ápice com R\$ 510 milhões, ou seja, meio bilhão em investimento. Isso proporcionou a Macaé ser uma cidade, fora a capital, com o maior número de contratos, investimentos, licitações realizados no ano de 2024. Esse meio bilhão, em 2025, mantiveram próximo da meta, apenas um problema de manutenção de arrecadação de royalties, mas mantiveram aproximadamente a meio bilhão. Ressaltou que isso transforma a vida das pessoas de forma significativa, gera emprego, rentabilidade, valorização imobiliária. Enfim, essa é grande marca do governo Welberth Rezende com o apoio da Câmara Municipal. Reforçou que esses números são bastante significativos, serão históricos porque não sabe se outros prefeitos em outras épocas tiveram essa meta, mas essa evolução de R\$ 68 milhões para quase meio bilhão em

9/11



325 despesa de capital, enche-os de orgulho e transforma a vida das pessoas. Análises dos
326 índices constitucionais – Índice da Educação e o Índice da Saúde. Explicou que o índice
327 constitucional os obriga, inclusive, é um grande desafio em Macaé gastar no mínimo
328 25% da Receita de Impostos e transferências de impostos com a Educação. Comentou
329 que suas filhas são usuárias do serviço público na Educação. E, realmente, não tem nada
330 a reclamar, a alimentação é de qualidade, ar condicionado, transporte, além do
331 atendimento humanizado. Então, o Município de Macaé é privilegiado. Destacou o
332 percentual para investir de 25% de: R\$ 2.136.000.000,00 (dois bilhões, cento e trinta e
333 seis milhões). Reforçou que para a manutenção do ensino só de Receita Própria tem
334 meio bilhão de reais. Portanto, meio bilhão para investimento em estrutura e meio
335 bilhão para a manutenção do ensino. Dessa forma, atingiram com uma folga
336 considerável de 28,89%, quase 29% no gasto com Educação. Registrou também que
337 meio bilhão é só Recurso Próprio, mas todas as fontes de recursos como royalties,
338 royalties da Educação das crianças foram investidos aproximadamente um bilhão de
339 reais, na Educação com mais de 42 mil alunos. Sobre o Fundeb (Fundo da Educação
340 Básica), disse que contribui para esse Fundo e recebe também esse repasse, podendo
341 ser gasto no ano 90% dele, podendo permanecer 10% para gasto no ano seguinte.
342 Informou que o saldo do ano passado ficou com R\$11.000.000,00 (onze milhões) para
343 o ano de 2026 e o município utilizou o índice obrigatório de 90% e 96% sobre o Recurso
344 do Fundeb, igual ao investimento e valorização dos professores. Sobre o índice
345 constitucional obrigatório de Receitas de Impostos é de 15% para gastar com a Saúde.
346 Explicou que a Saúde de Macaé não é mistério para ninguém, ela é regionalizada porque
347 acaba atendendo municípios da região como Rio das Ostras, Quissamã, enfim, é um
348 estudo a ser aplicado, mas isso acaba dobrando (inaudível) do orçamento. Portanto,
349 tiveram só de Recurso Próprio no ano passado R\$ 655.000.000,00 (seiscentos e
350 cinquenta e cinco milhões), gastos na Saúde. Considerando todas as fontes de recursos,
351 a Lei Orgânica Municipal prevê e, os vereadores sabem que em legislações passadas,
352 aumentou ainda mais a obrigação de qualidade na Saúde porque no artigo 171 diz que
353 o município nunca aplicará menos que 15% de toda Receita no desenvolvimento de
354 Saúde. Então, a Receita inclui os Royalties e o Recurso Próprio. Destacou que o
355 empenhado na Saúde no ano passado foi de R\$ 1.160.000.000,00 (um bilhão, cento e
356 sessenta milhões de reais), cumprindo o percentual da Lei Orgânica Municipal de 23%
357 (sic), superando os 15% previstos. Então, considerou os números bastantes
358 significativos, um bilhão na Educação, um bilhão na Saúde. E comentou que existem
359 municípios regionais que não comportam nem 10% disso. Por fim, o *slide* sobre os
360 investimentos em Saúde e Educação. Em Saúde foram R\$ 750.000.000,00 (setecentos e

10/11



361 cinquenta milhões de reais), que é a manutenção da força ativa e os impostos que são
362 dos atendimentos; e na Educação (para os profissionais): R\$ 500.000.000,00
363 (quinhentos milhões de reais). Agradeceu ao Sr. Presidente e a esta Casa pelo apoio
364 nesta audiência. Reiterou seu agradecimento ao Secretário Wagner pela excelente
365 apresentação, ressaltando que os índices são impactantes. Ressaltou que estão
366 acompanhados, nesta manhã, pela Contadora Juliana Ribeiro, assessora sobre Assuntos
367 Fiscais e Prestação de Contas. Agradeceu ainda, em nome do governo Welberth
368 Rezende, a parceria e liderança do Sr. Presidente Alan Mansur. O Sr. Presidente Alan
369 Mansur agradeceu ao Controlador Edilson pela apresentação. Enfatizou que como
370 Presidente desta Casa fica muito feliz em ver os números tão positivos. Parabenizou
371 mais uma vez o Secretário Wagner pelo ótimo trabalho e todos os servidores da
372 SEMFAZ. Parabenizou o Prefeito Welberth Rezende que tem responsabilidade com seus
373 Secretários e com o dinheiro público. Ressaltou que o papel dos vereadores é fiscalizar
374 as ações do Executivo para a população. Por isso, tem acompanhado o aumento desses
375 números através de várias obras e investimentos principalmente na Educação. Portanto,
376 fica muito feliz sabendo que o dinheiro público está sendo bem-aplicado, com essa
377 gestão tão comprometida com a população. Passou a palavra ao Secretário Wagner que,
378 em seguida, agradeceu ao Sr. Presidente Alan Mansur a forma republicana que sempre
379 os trata e os recepciona. Em nome do Prefeito Welberth Rezende agradeceu os elogios
380 externados a essa Secretaria e também à Controladoria Geral do Município e colocou-
381 se à disposição para dirimir quaisquer dúvidas que porventura tenham ficado ou existam
382 com relação ao teor desta Audiência Pública. O Sr. Presidente Alan Mansur colocou esta
383 Casa à disposição para trabalharem juntos em prol da população. Franqueou a palavra
384 aos demais participantes e não havendo ninguém que quisesse fazer uso da palavra e,
385 nada mais a ser tratado, o Sr. Presidente Alan Mansur em nome de Deus, encerrou a
386 Audiência, determinando a lavratura da presente Ata, conforme segue regimentalmente
387 assinada, estando a gravação integral desta Audiência à disposição em meio digital,
388 conforme segue: <https://www.youtube.com/watch?v=6OYsz5gm61Q>. Para constar, eu,
389 Maria de Fátima Ferreira Maissner, Taquígrafa Legislativa, redigi a presente ata.